ACTIVITE SUR LA CONSOMMATION ENGAGEE
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Cette séquence s’inscrit dans le programme de la classe de Terminale dans le questionnement de   Science Politique «  Comment expliquer l’engagement politique ? »
Durée : 4 heures

Supports : Feuilles polycopiées Activités,  internet : Site  MELCHIOR SES, Feuille polycopiée NOTIONS à connaitre

Pré-recquis : 
- Les élèves en Classe de Seconde ont compris que la société civile organisée  contribue en tant qu’acteur à la vie politique dans le questionnement de Science Politique ; «  Comment s’organise la vie politique ? et dans le questionnement de Science Economique : « Comment créée t-on et mesure t-on les richesses ? », connaissent les limites écologiques de la croissance.

- Les élèves en Classe de Première savent donner des exemples d’externalités négatives, vues dans le questionnement de Science Economique « Quelles sont les principales défaillances de marché ?. De même, ils ont compris que en période de socialisation secondaire, la socialisation politique prend place , vue dans le questionnement de Sociologie : « Comment la socialisation contribue-t-elle à expliquer les différences de comportement des individus ? » . Enfin, ils ont compris que le vote est une forme d’engagement politique individuel ou collectif, vu dans le questionnement de Science Politique : « Voter : une affaire individuelle ou collective ? » ;

En classe de Terminale, dans le  questionnement  de Science Economique , « Quels sont les sources et les défis de la croissance économique ? ils ont compris que la croissance se heurte à des limites écologiques ».

Cette activité doit faire lien avec  le questionnement de Regards Croisés en classe de Terminale : :  « Quelle action publique pour l’environnement ? »  Car l’activité est  centrée sur la notion  de la consommation engagée sur le thème de l’environnement.
MELCHIOR SES 
  https://www.melchior.fr/actualite/accompagner-les-eleves-dans-un-monde-en-transformation-ecologique
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Avec la consommation engagée, la politique s'invite dans le marché. La participation politique ne se limite
lus au vote et 3 la rue : elle se déroulerait désormais également dans les supermarchés [et sur internet]
ol les individus « votent avec leurs dollars ».[..] Cela passe soit par le boycott - le refus d'achat pour des
raisons « engagées », comme la cause environnementale, animale, et la justice sociale —, soit par le moyen

opposé, « l'achat engagé » [ou buycott], avec 'objectif de promouvoir une cause politique ou morale. ..
Mais [la consommation engagée] peut aussi prendre d‘autres formes de participation politique dans le but
de critiquer la société de consommation.

Etudier la consommation engagée met au jour le pouvoir toujours plus grand de L'économie et des grandes
entreprises. Consommer de maniére engagée, C'est résister, contester ce pouvoir. [..] Les pratiques de
consommation critique font partie d'un phénomene plus large de contestation et de moralisation des
marchés, au cceur de l'une des transformations majeures du capitalisme contemporain.

Philip Balsiger, « La consommation engagée », in Olivier Fillieule et al,, Sociologie plurielle des
comportements politiques, Presses de Sciences Po, coll. Académique, 2017.

1. Lire. Que signifie la phrase soulignée ?
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Le constat : relever le défi de la fransformation écologique nécessite un plan de formation sans précédent
des personnels de I'Education nationale pour quils puissent aborder ces sujets avec les jeunes
actuellement en collége et en lycée.





OBJECTIFS :

- Remobiliser les notions vues dans les questionnements du cycle et programme en vigueur

- Apprendre les notions de la leçon : « Comment s’explique l’engagement politique ?

- Comprendre que la consommation engagée est une forme d’engagement politique et en connaître les différentes formes

- Donner des exemples d actes de consommatiton engagée dans différents domaines et plus particulièrement en terme de protection de l’environnement qu’ils auraient réalisés

- Distinguer le buycot et le boycott en terme de consommation engagée

- Se former  à la transition environnementale sur le site de MELCHIOR, rubrique « se nourrir différemment »

- Echanger et débattre sur leurs pratiques actuelles et à venir dans le cadre d’une sensibilisation collective à la consommation engagée

- Développer ses compétence à l’oral et un esprit critique 
SCENARIO PEDAGOGIQUE :

- Séance 1 : 1 heure
1/ - Le professeur distribue sur feuille polycopiée l’ACTIVITE 1 et les élèves doivent répondre individuellement aux questions du document 

2/ - Les élèves répondent individuellement au questionnaire de bas de bas de page (Activité 1)  
 et  s’échanngent leurs réponses au questionnaire de l’Activité 1 , en discutant, s’échangeant leurs pratiques de vote ou de  consommation engagée. Ils  recherchent  des exemples de buycot et  de boycott (Activité 1)

-Séance 2 : 1 heure
1/ - Un binôme d’élèves passe à  l’oral devant la classe  pour répondre aux exercices du document (Activité  1) et une correction mutuelle avec le professeur s’établit. La classe prend des notes en correction. 

2/ - Un second  binôme d’élèves passe à l’oral devant la classe  pour présenter leurs réponses au questionnaire individuel (Activité 1) et un débat s’installe avec d’autres  propositions justifiées d’élèves sur des pratiques de buycot ou boycott .
 La classe prend des notes de correction et complète le  tableau comparatif selon les propositions faites par la classe sur les notions de buycot et boycott  en concertation avec le professeur.

-Séance 3 : 1 heure
1/ - Activité sur le site Melchior en binôme ( Activité 2)

-Séance 4 : 1 heure 
1/ - Correction de l’activité 2 par un binôme délèves devant la classe à l’oral et encadrée par le professeur. Débats et discussions en collectif.
2/- Visionnage collectif de l’extrait vidéo (feuille d’activité 2)  en collectif : Lille : un "déboulonneur" condamné à 900 euros d'amende pour ses actions anti-publicité et répondre individuellement  à la question  : en quoi la dégradation des affiches publicitaires en action collective de ce militant  constitue une forme d’engagement en terme de consommation engagée ? 

Un mini -débat s’instaure et la classe prend note de la correction en dialogue concertée avec le professeur.
En conclure que : 

 La consommation engagée ne se réduit pas  à la seule consommation, elle comporte également des formes d’action militantes, non institutionnalisées, protestataires : campagnes, pétitions, détournements de publicité (culture jamming). 

ACTIVITE 1 
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On peut pratiquer le «buycott, par exemple acheter des produits labellisés équitables pour promouvoir un
commerce international plus respectueux des droits des travailleurses.

On peut pratiquer le «boycott, par exemple refuser d'acheter des produits sur a plateforme Amazon car cette
entreprise ne paye pas d'impots en France, ne garantit pas de bonnes conditions de travail 3 ses salarié-es et
contribue  Uartificialisation des terrains agricoles.

On peut aussi pratiquer le glanage ou la récupération alimentaire, en récupérant les invendus des producteurs
afin de lutter contre le gaspillage alimentaire et limiter la production de déchets. C'est ce que font les
«Freegans»..

3. Définir. Comment peut-on définir la consommation engagée ?

La consommation engagée consiste  utiliser ses choix de consommation comme moyens pour Promouvoir.
une cause, notamment par des pratiques de boycott ou de buycott





Questionnaire Indivuduel
1. Avez -vous la majorité civile, et  le droit de voter ?

-Si oui, à quelle élection avez vous participé ? Quand ?

-Si non, vous engagez politiquement sous une autre forme ? Laquelle ?

2. Dans le cadre d’une consommation engagée, citez au moins deux actions que vous auriez été amené(e) à réaliser dans votre quotidien

3. Seriez vous plutôt favorable au buycot ou au boycott en tant que consommateur engagé ? Justifiez votre réponse avec au moins un exemple pour chaque pratique
POINT CLASSE  

LES MODES DE CONSOMMATION ENGAGEE PAR LA CLASSE

	 LE BOYCOTT                       LE BUYCOT
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ACTIVITE 2

* Se rendre dans le module : Consommer autrement et visionner la vidéo : Dans un monde en transformation écologique | Melchior
* Passer l’introduction et se rendre au sommaire

ACTIVITE 2 (SUITE)
* Cliquer sur le parcours   « SE NOURRIR DIFFEREMMENT »
Répondre aux questions :

A quelle Bande Dessinée et qui est l’auteur  de 
 cette citation ? 

Répertoriez les limites écologiques de la culture 

des tomates sous serre chauffée


Quel est l’intérêt de la labellisation des 

produits ?                                                                         


Réalisez le QUIZ                                       

de synthèse 

Se rendre à cette page et 
expliquez l’intérêt de l’agriculture

biologique

ACTIVITE 2 (SUITE)
BILAN : 

1-Quelle peuvent  être les possibilités pour le consommateur de buycot en terme de consommation alimentaire ?

2- En quoi le buycot alimentaire est-il une forme d’engagement politique ?

-------------------------------------------------------------------------------------------------------

Extrait vidéo :
Visionnage collectif de l’extrait vidéo : Lille : un "déboulonneur" condamné à 900 euros d'amende pour ses actions anti-publicité 

 Question :
 -En quoi la dégradation des affiches publicitaires dans le cadre d’une action collective par ce militant constitue t-elle une forme d’engagement politique en terme de consommation engagée ?
NOTIONS 

Comment expliquer l’engagement politique dans les sociétés démocratiques ?

Engagement politique : L’engagement politique désigne l’attitude d’une personne qui vise à participer à la vie politique, à s’y impliquer, et par là, à influencer les détenteurs du pouvoir dans les décisions, les projets (parti, association, syndicat) 

Vote : Le vote désigne l’expression de son opinion lors d’une élection. Il correspond à une des formes d’engagement politique.

Militantisme : Engagement actif et bénévole dans un parti politique, un syndicat, une association ou dans une série d’actions collectives visant la défense d’une cause. Il y a une volonté d’agir activement pour changer l’organisation de la société, ses valeurs, au travers d’actions comme distribuer des tracts, participer à des réunions, faire du collage d’affiches.

Engagement associatif : Engagement volontaire au sein d’une organisation ayant pour objet la défense d’une cause ou des intérêts d’un groupe. L’engagement associatif n’est pas nécessairement un engagement politique.

 Action collective : Une action collective et concertée correspond à une mobilisation commune des membres d’un groupe en vue d’atteindre un objectif commun par différents moyens. 

Consommation engagée : Pratique qui consiste à utiliser les actes d’achats comme moyen de défendre une cause. Grâce à sa manière de consommer, l’’individu défend des causes, des luttes contre certaines idées. Ainsi il exprime ses positionnements politiques et éthiques.

 Paradoxe de l’action collective : Situation dans laquelle des individus ayant un intérêt commun à agir ne le font pas car ils sont rationnellement conduits à privilégier la stratégie du « passager clandestin ». 

Incitations sélectives : Les incitations sélectives sont des mécanismes mis en place par les organisations pour encourager la participation des individus à des actions collectives, en offrant des récompenses symboliques ou matérielles aux membres actifs et en imposant des coûts aux non-participants. 

Rétributions symboliques : Avantages non matériels qui proviennent de la participation à une action collective. Elles font référence aux gratifications symboliques et morales que les individus reçoivent en s’engageant politiquement, telles que la satisfaction morale, la notoriété, la fierté et le développement de liens sociaux. 

Structure des opportunités politiques : Ensemble des éléments du contexte politique exerçant une influence positive ou négative sur l’engagement dans une action collective. Cela désigne la manière dont l’environnement politique est organisé et structuré, ce qui peut faciliter ou entraver l’engagement politique des individus en fonction de critères tels que l’ouverture du système politique, la stabilité des alliances politiques, la division des élites et la capacité du système politique à répondre aux mobilisations par des politiques publiques adéquates. 

Conflit du travail : Opposition entre salariés et employeurs qui porte sur des enjeux professionnels. Ils désignent donc les tensions et les désaccords entre les travailleurs et les employeurs concernant les conditions de travail, les salaires, la répartition des richesses, ou d’autres aspects liés à l’emploi. 

Parti politique : Les partis politiques sont des organisations structurées qui participent à la compétition électorale et cherchent à exercer une influence sur les décisions politiques en proposant des programmes et en mobilisant des électeurs. 

Syndicat : Association professionnelle dont le but est de défendre et de promouvoir les intérêts professionnels et économiques de ses membres. Répertoires de l’action collective : Ensemble des moyens d’action connus et utilisables à un moment donné par les individus dans le cadre de leurs mobilisations. 
